



# 那群女孩,为国携笔从军戎马倥偬

## “不负芳华——1952·广州·巾帼风云录”展览开幕

开启一生戎马征程时,她们还是一群稚气未脱的女初中生;踏遍戈壁描绘“雄鸡”版图的那一刻,她们已是一支巾帼不让须眉的铁军。她们是这个时代“最可爱的人”,是没有硝烟的战场上真正的巾帼英雄。

昨日上午,广州市妇联在广东省立中山图书馆C区特藏展厅举行“不负芳华——1952·广州·巾帼风云录”专题展览开幕仪式。这是一场堪称“广州版芳华”的特别展览,300多幅珍藏老照片和若干历史实物讲述新中国第一代航测女兵为祖国测绘事业“携笔从戎 不负芳华”的故事。

### “爱追梦 爱奋斗” 是广州女性的优秀特质

为庆祝广州解放70周年,巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,深入开展广州市委宣传部、市妇联主办的“听见花开”红色季系列活动,大力传承红色文化基因,弘扬妇女“自尊、自信、自立、自强”精神,引领广大妇女听党话跟党走,为实现老城市新活力、“四个出新出彩”,推动国家中心城市建设全面上新水平贡献巾帼力量,市妇联开展了“不负芳华——讲述一群羊城女兵的故事”主题系列活动。

系列活动颂扬的主角是1952年就读于执信学校(今广州市执信中学)、中大附中(今广东实验中学)、省文理学院附中(今华南师范大学附属中学)、广东华侨中学、省第一师范学校附中(今广州市协和中学)、珠江中学(今广州市第六中学)、广东广雅中学的54位女中学生。她们于1952年远赴东北进入中国人民解放军测绘学校,入编为“航中五班”,从此开启伴随她们大半生的戎马征程。

除举办主题展览外,市妇联还通过策划编播系列电视专题片,组织思想政治课等活动引领广大妇女和青年学生学习她们艰苦拼搏、坚韧不拔的奋斗精神,舍小家为大家的家国情怀,传承彰显广州女性爱追梦、爱奋斗的优秀特质。

广州市妇联主席刘梅表示:伟大事业需要伟大精神,激发当年轻一代的“中国精神”,正是本次展览的初衷和愿望。市妇联在深入挖掘广州女性革命历史题材的过程中,敏锐洞见“新中国第一代航测女兵”事迹所具有的独特价值和丰富故事内容,从一个个既新颖又深刻的视角,为人们展现这批广州女中学生为国防和国家建设做出重大贡献的那段光荣历史,它与今天尤其注重的国家疆土意识,有着超越时空的关联。

刘梅说,广州是座英雄的城市,曾经有陈铁军、何香凝、高恬波、邓颖超,她们高举民族大义,光彩彪炳史册。爱追梦,爱奋斗,是广州女性的优秀特质。就像新中国第一代航测女兵说的那样,现在青春是用来奋斗的,将来青春是用来回忆的。广州女性要向巾帼英雄好好学习,投入到中国梦的伟大事业当中。广州市妇联将继续不忘初心、砥砺奋进,发扬中华民族自强不息的奋斗精神和坚韧不屈的爱国情怀,在勇立时代潮头中尽显巾帼风采,绽放出属于当代女性的时代芳华。



■开幕式现场,14位航中五班的女兵一一出现在舞台,敬军礼致意,背景墙上则放映着她们携笔从戎时所拍摄的军装照。

### 班长点名 重现热血沸腾的军营岁月

“徐小珍”“到!”“罗美薇”“到!”……随着九班班长陈端一高亢的声音,14位航中五班的女兵应声喊到后,一一出现在舞台,敬军礼向台下观众致意,背景墙上则放映着她们携笔从戎时所拍摄的军装照。历经岁月洗礼,她们芳华依旧,英姿飒爽。

开幕式现场,新中国第一代航测女兵代表们这幕“昨日重现”不仅勾起了女兵们参军时的回忆,还带动了现场观众纷纷鼓掌高呼。坐了十几个小时飞机从国外赶到现场的司徒绮瑜当年可是部队的手风琴好手,她说,是当年为了开展文艺活动,给战友们跳集体舞伴奏特意学的。“部队是一个锻炼年轻人的好地方,当年我们为了建设和保卫祖国而参军,深入祖国的大西北,目睹了祖国的大好河山,是部队教育我要全心全意为人民服务。”她同时表示,希望这次展览能给下一代带来爱国主义主题教育,也希望祖国能够更加繁荣昌盛。

参军前,严励琼在广东省文理学院附中(今华师附中)就读,1950年读初一的时候就加入了青年团。1952年9月,她心怀报效祖国、献身国防事业的决心,剪辫从军。在活动的现场,记

者得知严励琼的老伴在前两天因病进了ICU诊治。不少人劝严阿姨不要过来了,但是严阿姨坚持说:“老伴只要今天还活着,我今天就一定要过来。”严阿姨表示,看到这个展览举办得有声有色感到非常激动和高兴,她的整个人生经历从南到北,再从北到南,跑遍了祖国的大地,一直从事测绘事业直至退休。严励琼的讲述道出了测绘女兵的青春轨迹,她们用脚步丈量大地,把最美的青春献给了祖国。

随后,航测女兵代表们与广州长

者合唱团共唱《共青团员之歌》忆往昔岁月,合唱《我和我的祖国》,向祖国做最深情的告白。参与活动的观众则排起长龙,请她们在主办方专门制作的“展览纪念册”上留言签名。

省、市有关单位代表,航测女兵代表、家人和战友、母校的领导和学生代表,全国、省、市三八红旗手等优秀女性代表,全国最美家庭代表,市妇联执委,各区妇联、各系统妇委会(妇工委)、市妇联各团体会员代表,青年学生代表,“羊城小市长”代表等参加了活动。



■女兵们在观看展览。

### 走进展厅 汲取榜样的力量

据了解,本次展览以54位广州女兵携笔从戎的故事为主线铺开,共分七大主题,分别为“迎接广州解放”“母校记忆”“北上从军”“军校淬炼”“献身国防”“踏遍戈壁”“魂系广州/新时代航测”。展览采用照片+实物+仪器展览+互动+视频等相结合的方式,共计展出300多幅珍藏老照片和若干历史实物;观展过程犹如读一部连环绘本,再现新中国第一代航测女兵的赤诚之心和榜样力量。

记者在展厅见到,展览开幕后不

久,展厅内便集聚了大量的观众。“在风华正茂的年纪,她们把自己的生命毫无保留地奉献给了祖国,令人感动,令人鼓舞。”一位一大早从南沙赶过来的女士看完展览后热泪盈眶,她激动地说,“我们应当铭记这54位女战士,以她们的事迹为动力,奋发图强,努力建设更加美好的明天。”带着孙女前来看展的崔阿姨说,她家中有五姐妹,大姐崔蔓萍是今天展览的主角,“航中五班”的一员,“我经常听身边的人说起她们的英勇事迹,我为她们感到自豪”。

“2017年夏秋之交航中五班聚会,有阿姨说,‘我们有那么多的故事,有谁帮着写下来就好了’。”说者无意,听者有心,这句话启发了本次展览的策展人、“航中五班”家属高海飚,让他萌生了举办展览的想法。历时两年,如今展览成功举办,他说:“航中五班的阿姨是我生命中的女神,我今天所做的一切,所有的付出,都不需要理由。”

据了解,本次展览展出时间为10月13日-11月15日(周一至五8:30-12:00,14:00-17:30法定节假日不开放)。



■市民在观看展览。